
kezdenék, még csak azon alapelvemet akarom 

tabnula rasa-nak tekinteni egyátalán nem aka- 

rögtönzött közvetlen áttérés sem lehet meg 

keserves áldozatok nélkülé, óvatosságra s 

X-dik év folyam 52. szám. 
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K. KÖZLÖNY 
april-juniusi folyamára. 

Egészévre. . . 12 forint. 
Eélévre. ,, 
Évnegyedre. . 3 . 
Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

Irányeszmék, 
a Királyhágón inneni helv hitv. 
egyházvidékünknek népképviselet 
alapján leendő szervezése körül. 

T. 

Hoszszasan aggódtam s fontolgattam, 
hozzá szóljak-e a napi sajtó utján egyházi 
életünknek ezen fontos, habozás nélkül mon- 
dom, léte s nem létéröl döntendő életkérdé- 
séhez. Sokszor eszembe jutott: ,„A beszéd 
ezüst, a hallgatás arany4, s nem kevéssé 
elriasztott azon tudat is, hogy ez ügy némi- 
leg valóban ama pénzhez hasonlit, mint ezt 
egy elv- s hitrokonom kifejezé, melynek 
egyik oldalára e szó nem éppen helyesen 
van vésve: ,Korszerütlent; másik oldalán 
azonban néha alaptalan kitérésül is használt, 
de oly valódi részletes fájdalmas magyará- 
zata olvasható egyházi helyzetünknek, me- 
lyet a legavatottabbak is csak sajgó kebellel 
szemlélhetnek, de az teljes meztelenségében 
nyilvánosságra hozatva, az egész érem der- 
mesztő sulylyal nehezednék egyházi életünk- 
re. Féltem : kevés a mit tudok, s féltem, hogy 
e keveset sem mondhatván el teljes öszinte- 
séggel, nem fogok megértetni sem. 

Végre azonban a zsinat közeledése mind 
hangosabban követelve ez ügy tisztázását, 
s már többen hozzá szólva hirlapilag is, győ- 
zött félelmemen jóembereim biztatása, győzött 
a remény, hogy Királyhágón tuli helv. hitv. 
egyház-szervezetünkkel gyakorlatból is telje- 
sen ismerős levén, néhány barátom szivessé- 
géből pedig megismerkedve a külföldi hely. 
hitv. egyházi szervezetek főbb vonásaival is, 
képes leszek nézeteimet nem csak határozot- 

tan, de némi alapossággal is kifejezni, s 

győzött végre az, miszerint nem vagyok ké- 

pes tovább szó nélkül hallgatni azon még 

most is hangzó ellenvetést : 
Egyházvidékünkben a népképviselet be- 

hozatala lehetlen, mert népünk nem viselte- 

tik igaz buzgósággal az egybáz ügyei iránt; 

gyözött azon érett megfontolás után bennem 

feljesen öntudatossá vált hitem : 

hogy népünk azért ninecs igaz buzgóság- 

gal az egyház iránt, mert annak kormány- 

zatában nincs képviselve, s hogy egyetlen 

mód átalános buzgóság tekintetében a Király- 

hágón tuli egyházvidékekhez hasonlóvá tenni 

a miénket, a népképviseletnek minél előbbi 

fokozatos életbeléptetése. Ez azon élő forrá- 

sa az Urnak, mely vénülő ereinkbe vezetne 

nj életet, uj erőt adand egész lételünknek 

Nem mondok semmi ujat, semmit, mit 

előttem mások másutt már el ne, vagy talán 

jobban is el ne mondtak volna: az eredeti- 

ségre tehát semmi számot nem tartok, meg- 

elégedne, ha az örökigazságot egyházi te- 
kintélyeink nézeteivel, s néha tán szavaival 
is alaposan tudom, a források megnevezése 
nélkül támogatni. Egyetlen óhajtásom, hogy 
megértessem, s vajha e tojástánczban egyet 
se törnék el azok közül, melyekben egyházi 
autonomicus nagyságunk csirája rejlhetik. 

Mint nem pap, kerülök minden szent- 
irási bizonyitgatást, idézetet, s csak az ez 

uton már tudományilag vitán felülemelt igaz- 
ságokat veendem fel állitásaim támogatásául. 

Mielőtt Isten segélyével a részletezéshez 

kifejezni, hogy egyházi életünket, multunkat 

rom, nem csak mert Széchenyi ama szava : 

„A legroszabb rendszerből a legjobbra való 

fokozatos eljárásra int a rendszer változtatás- 

ban; de azért sem, mert lelki meggyöződé- 
semnek oly szabatos, szép kifejezésit látom 
Révész Imre barátom ama szavaiban: „A 
táblát letörölni könnyü, de hogy 
aztán mit és ki fog ráirni, azt előre 

tudni nem lehet. 
Én a népképviseletnek egyházvidékünk- 

bei behozatalában 3 fontos teendőt látok, 

mire a fősulyt fektetem : 
1) A nép összege által választott praes- 

biteriumok. 
2) Az egyházi s világi elemnek teljes 

paritása az egyházi kormányzat minden 
fokán; s 

3) Minden egyházi s világi tisztviselők- 
nek az egyes egyházak, illetöleg praesbite- 
riumok egyenes szavazata utjáni választása, 
tehát a népképviseltetésével választott hiva- 
talnokok. Éhez járul még a ránk nézve még 
most kevésbbé fontos, a más 3 után azon- 
ban feltartoztathatlanul bekövetkezendő kel- 
lékül. 

4) Az egyes egyházak képviseltetése az 
egyházmegyei, s az egyházmegyék képvisel- 
tetése az egyházvidéki gyüléseken. 

Ezen 4 pont az, melyhez szólani fogok. 
II, 

1) A választott praesbiteriumok, szóval 
az egyes egyházak képviselet alapjáni ren- 
dezése megtörténvén, a mlt egyh. főtanács- 
nak 1861 jul. 28-, s 29-ki népes gyülésé- 
ből kiadott alapszabály által, e tekintetbeni 
óhajtásom csak az, hogy e szabályok lép- 
tettessenek mielőbb életbe azon egyházakban 
is, hol azt még alaptalan ellenszenv, vagy 
hanyagság eddig gátolták, s hogy azon hiá- 
nyokat, melyek e szervezetben a használat 
közben feltünni okvetlen fognak, kormányzó 
testületeink módositani siessenek. Nem tehe- 
tem azonban, hogy egy megjegyzést ne te- 
gyek ezen alapszabályok ellen itt-ott még 
most is fölmerülő azon ellenvetésre, hogy 
ezen szabályokat, melyek leginkább az egyes 
egyházakat illetik, azok jogosoknak nem is- 
merhetik el, mert hozatalukban részt nem 
vehettek. A semmi rólunk, nélkülünk 
szent elv éppen oly nevetséges félremagya- 
rázásának, hogy ne mondjam félrefacsarásá- 
nak tartom azt, mint ama ismeretes másik 
historiát, mikor egy nemzet, vagy osztály 
az országos képviselet által hozott, s neki 
a jövőbeni képviseltetési jogot adó törvény 
jogérvényét tagadja azért, hogy annak hoza- 
talánál képviselve nem volt, vagy ha valaki 
a csecsemő megkeresztelését érvénytelennek 
mondaná azért, mert ez az öt megkeresztelő 
pap választásába nem folyt be. Ujabb ele- 
mek akár az egyházi, akár a világi kor- 
mányzat, törvényhozás stb. körébe csakis má- 
sok, t. i. az ezen teendőkre előttük már jo- 

gosultak által vétethetnek be. 
Az egyes egyházak szervezetére vonat- 

kozólag lehetlen pár szót nem szólanom, az 
ezzel kapcsolatos patronatusról is, mely a 
feljebb emlitett alapszabályokban az eddigi- 

nél pontosban, de nézetem szerint nem ki- 
elégitőleg, s nem helyesen körvonaloztatik. 

Bizonyos az, hogy egyesek — fejedel- 
meket kivéve, mi ellen maga ellen is küzd 
már a felvilágosult autonomicus protestans 
szellem — patronusi jogokkal egy szervezett 
prot. államban sem birnak, s ennek mi a 
szabatos rendeződést csaknem lehetlenné te- 
szi, minden tiszteletreméltó történeti multja 
mellett vallásunk szelleme szerint sem értel- 
me, sem jövője nincs. Nem akarok azonban 
félreértetni; nincs a patronatusnak állandó 
jövője, nincs értelme elméletileg gyakorlat- 
ban, azonban nálunk a patronatus egy ne- 
mére még — s meg lehet sokáig — szükség 
lesz. Csak hogy én patronusnak csakis azt 
'óhajtom nálunk is tartatni, s patronusi jo- 
gokkal pl. főconsistorialis tagsággal felru- 
házni, ki egy vagy más egyházban a pap- 
ság s iskola fenállhatásának mellőzhetlen 
föltétele, kinek nagy buzgalma oly oszlop 
egyházunk épületében, melynek elszedésével 
annak ívei meghasadoznának, sőt részben tán 
le is omlanának. Az ily patronust tisztelni, 
s jogaiban meghagyni kell, mert egyfelől ez 
azokat csak is az anyaszentegyház javára 
érvényesitendi, másfelől pedig, ha az ilyek 
patronusi jogait, mivel az áldozatok meg- 
szünése is észszerüen járna, elvonnók, elbuk- 
nának több, ha nem kitünöő, de jó egyhá- 
záink, melyeket az ily patronus tart fel, s 

el rendesen éppen azok, melyekre mint nem- 
zetiségi előörsökre nemcsak vallásos, de más 
irányban is legnagyobb szükségünk van. Ezen 
egyházakat csaknem udvari papságnak te- 
kinthetjük, egyes kegyur buzgalma megala- 
kitván csaknem hivek nélkül az egyházat, 
mely aztán lassankint lett hitrokonink egy- 
besereglésének központjává vallásos, s nem- 
zeti öntudatra ébresztésök hatalmas emeltyü- 
jévé. Ily helyen a patronusi jogróli lemon- 
dás egyenes koczkáztatása lenne az ügynek, 
nem levén kit szárnyára bocsátai, s nem 
senki, vagy elegen, kit ha szárnyukra bocsát- 
nánk, azok az önerejüköni repülés kötele- 
zetségének megfelelni képesek legyenek stb; 
nem elég, hogy a szárny legerősebb tolla 
legyen a patronus, neki kell az egész szárny- 
nak lenni, az egész test terhét emelni, mig 
az az idők teljességében majd önerején re- 
pülhet. Ez irányban fájdalom nem hasonlit- 
hatjuk egyházaink helyzetét a Királyhágón 
túli nagy, számos, vagyonos köznépből álló 
egyházakéhoz, melyek hiveitől a saját szár- 
nyon repülést méltán megkövetelhetni. Föl- 
tétlenül eltörlenék azonban ezen egy esetet 
kivéve minden 10 kalangya fizetés atb.-vel 
járó patronusi előjogokat, melyeknek értel- 
me nincs, s az élet is mutatja – tisztelet a 
számos kivételeknek — hogy az ily csekély 
áldozat utáni patronusok több kárt, mint hasz- 
not okoznak az egyházaknak, ők elsök, kik 
felállitva a veszedelmes elvet a „mi az ekklé- 
zsiáé, az a miénk" az egyház kevés pénzét 
kölcsön veszik, s sem praesbiterium, sem 
pap nem mervén velök szemben szállni, ka- 
matot sem fizetnek, a töke megadásáról pe- 
dig már éppen hallani sem akarnak, ök azok, 
kik átviszik egy más elleni vetélkedésöket az 
egybázi életbe is, annak nem kevés vesze- 
delmére, öők, kikkel nekünk egyházmegyei 
előljáróknak is legtöbb bajunk van. Ne ve- 
gye magára, kit nem illet, de ezt kimondani 
elkerülhetlennek hittem. Tiszteljük az egy- 
ház igaz oszlopait, de vessük el a haszon- 

talan pátronusi szerkezet talán mutatós, de. 
okvetlen terhes salangjait. Tisza László. 

Az első takarék-magtára Erdélynek. 
Sohasem fogtunk készebb örömmel tol- 

lat, mint e pillanatban, midőn az általunk 
is megpenditett takarék magtárak eszméje 
valósulását hirdethetjük. Ime a derék Küküllő 
megye, mely eddig is mindig előljárt a ha- 
ladás terén, legelső volt, mely átértve a czél 
üdvösségét, megkezdi a hirdetett ige testesi- 
tését, s ma már magtára van takarékpénz- 
tárral összekötve, melyet isten mentől szeb- 
ben virágoztasson, hogy a példa ragados le- 
gyen. 

Radnothról az első felállitott mag- 
tárról a következő tudósitást veszszük : 

Mult hó 15-kén ránk nézve egy örök időkre 

fennmaradó emlékezetes nap volt, még pedig azért, 

mert ezen a napon egész váratlanul lepett meg 

méltóságos báró Bornemisza Józsaef ur ő 

nagysága magyarhoni testvéreink által adakozások 

utján gyüjtött s részünkre juttatott 70 o. é. frtokat 

ezen a napon lett magtárunk alapja a m. báró ur 

ő nagysága által letéve; itt kezdődik megváltó 

urunk feltámadásával anyagi létünkbe is uj élet, 

mely idővel a magasztos szellemi élet feltámadá- 
sára is előnyt nyujthat. ! 

Midőn az irt napon a méltóságos báró ur köz- 

ségünkbe megérkezeit, a közel munkában levő föld- 

mivelők közül többeket — illetőleg a vizkárosulta- 

kat - a lehető hamarsággal összegyüjtöttük, kik- 

nek tudtára adta a nemes báró ur ő nagysága hoz- 

zánk jöttének okát, tiszta lélekkel tolmácsolta, kik 
küldötték számunkra azon összeget és miért? s egy- 

szersmind azon feledhetetlen eszmével is meglepett, 

hogy ezen összegecske legyen egy községünkben 

felállitandó magtárnak alapja. A nép méltányolni 
látta az inditványt, és elfogadta. Azonban voltak 

véleménykülönbségek is : egyrésze a neki jutandó 

nehány krajczárról lemondott egy harangunk helyre- 

állitására, melyet 1848/-diki idök viszontagságai 
alatt az ev. ref. praesbiterium az akkori kormány- 

nak átadott — tehát azt szeretett volna venni T 

másrésze kölcsönpénztárt kivánt belőle állitani ; 

de a nagyobbrész takarék magtárt óhajtott, s igy 

is lett. Mely határozat jegyzőkönyvbe véve a mél. 
tóságos báró urnak átadatott. Felolvastatott a nemes 

küküllömegyei segélyező bizottmány által kidolgo. 
zott alapszabályzat, ezt is elfogadtuk és magunkévá 

téve helybenhagytuk. Mely 9 pontokat magában 

foglaló alapszabályokat nem látom feleslegesnek 
bevezetésével együtt ide iktatni, u. m 

Mi, radnóthi árviz által károsultak és a segé- 
lyezésre kitüzöttek elhatároztuk, hogy magyarhoni 

testvéreink által részünkbe jutott 70 o. é. forint 
összegből takarék-magtárt alakitsunk. A 

közlött nemes küküllömegyei segélyező bizottmány 

kidolgozott alapszabályait magunkévá tegyük, kö- 

telezzük magunkat annak minden pontjaiban foglal- 
taknak eleget tenni, és emlékokáért jegyzőkönyvbe 

iktatni kötelességünknek ismerjük. 

1) Választatik felügyelőül három községi jel- 
lemes lakos és ezek elnökéül egy alapitó tag. 

2) Alapitó tag az, ki a takarék-magtár ré- 
szére öt véka törökbúzát ajándékoz. 

3) A magtár részére jelenleg csak is török- 

búza vásároltatik könnyebb kezelés tekintetéből. 

4) A ki kölcsön veszen, minden véka után 
fél vékát ad szemül, még pedig törökbúza szedés 

után hat héttel tökéstöl. 

5) Tartozik a kölcsönvevő külső birtokkal 
biró legalább egy kezest állitani, kötelezvén magát 

nem fizetés esetében, csak is a falu előljáróságát 

minden felebbezés kikerülésével végrehajtóul eles- 

merni. Oly kölcsönző, ki pontosan nem teljesiti 

kötelességét, más évben nem tartbat igényt a köl- 
csönzésre. 

6) Három évig a teljes gabona összeg kölcsön 
adatik, azután egy harmada, hét év mulva fele tar- 

talékul fog a magtárba tartódni, egy netalán tán 

bekövetkezendő inség megakadályozására. 
7) Azonban a tartalék tökének kisebbsége a 

helység lakóinak száma kétszeres, nagysága azon 

összeg, melyet a község, illetőleg az erre nézve 

felállitott bizottmány és alapitó tagok, elégségesnek 

határoznak a rendkivüli szükségek elhárintására. 

8) Ezen feljül levő gabona eladatik és ára 
egy községben létesitendő kisegitő kölcsön-pénztár 

felállitásának alapjára fordittatik. 
9) Évenkénti számadását a kölcsön-magtár 

választmánya minden felsőbbség kikerülésével a 
küküllőmegyei fiók gazda egylet választmányának 
tartozik beadni. : 

Mindezek végbevitele után a nép az alapsza- 
bályok első pontja szerint három felügyelő tagot 

választott s azok elnökéül alólirtat, kik azután a 

küldött pénzösszeget nyugta mellett átvettük a mltgs 
báró Bornemisza József ur ő nagyságától, ki feledhe- 
tetlen emléket hagyott nekünk, mert most már fo- 

lyamatban levő magtárunk csak is ő nagysága fá 

radhatatlan munkásságának és kitartó erős akara- 
tának köszönhetjük. 

De azonban nem feledjük el az adakozásokat 

gyüjtöknek az adakozó magyarhoni testvéreinknek 
is hálás köszönetünket nyilvánitani; valamint a ns. 
küküllömegyei segélyező bizottmánynak hódoló tel- 
jes tiszteletünket adni és köszönni az inségesek ne- 
vében a már többször tarusitott lelkiesmeretes és 

igazságos eljárásokat. 
Hogy az utókor hálásan emlékezzék vissza 

arra, hogy mikor ? miként és kiknek segedelem 
adásak segitett takarék-magtárunk megalakitázára ? 
Számadási jegyzőkönyvünk 2 dik és 3-dik lapja 
örök emlékokáért annak megirásával van tele. 

Ezen alkalommal azt is megirom, hogy a ré- 
szünkre jutott 70 frtból takarék magtárunk számára 

95 véka törökhúzát vásároltunk 10 kr fenmaradás 

mellett. A kiosztás az inséges kölcsönözni kivánók 

között az alapszabályok 4.dik és ő dik pontjai sze- 
rint már folyamatba lépett községünkben. 

Voltak és vannak most is emberek, kik azt 

állitják, hogy azon összegecskét ki kellett volna 

osztani, melyből 10, 20 és 25 kr jutott volna egy 

vizkárosultra, egy inséget szenvedő családra; azon 

kérdésemre, hogy hát mi lett volna abba a czél ? 

azt felelték, hogy ha a segélyezésre igényt ók 

azt megitták volna, hamaiább visszaemlékeznének 

magyarhoni adakozóikra; azon tisztelt barátaimnak 

ugy látszik kikerülte figyelmét az, hogy he 

egyik egyén tiz krajczárral sót vett, másik húst, 

ládnak tudunk legalább egy heti puliszkát a 
dig mindég egyformán, sem feljebb, sem lej 
lejtő uzsoráskodás nélkül. szad 

Igy már igazán és évről évre 

a szegény nép örökidőkig az adak 

gel küzdő családjána 
és öket az éhhalál 

menthetni. se 
na, miszerint ha 

öszin 192/, véka gabona 

mind kölcsön adatnék, azon év 
Eidnan Menka 

velünk 



Dona összeg, 7377 vékára nőné ki magát. Melyik 
jobb, a pálinkás üveg mellett vivátot kiáltani ? 
vagy azon lenni, hogy egy községnek jövendője 

legyen ? Igen, de 10 év előtt és után is tehetünk, 
ha alapunk meg van, annak jövedelméből egyebet 
is! Itt van először a népnevelés ügye, oskolánk 

nincs; tanitónk a mester, rector, ki a mit télben 
tanit, nyárban elfeledik tanitványai, de nem is ki- 

vánhatjuk, hogy tanitson nyáron át, ha csak azt 
nem kivánjuk, hogy éhhel haljon; mert az elszegé- 
nyedett nép felszabadult birtokjából magát kiforgat- 
va, azok más vallásfelekezetüek kezein vannak. 
Kánonika portioját nem fizetheti, igy a terhes adó 

mellett cselédet is csak egyet tarthat. Ő maga fogja 
az eke szarvát s szántja kánonika földjét, ő a ka- 

sza és kapa nyelét, s ugy nyomorgatja magát, 

csakhogy magának és övéinek mindennapjokat meg- 

szerezhesse. Későre ugyan, de mégis Istenben biz- 

va idővel lehet mindenen segiteni. A kik a szemé 

lyes és önérdeket a nemzet érdeke előtt háttérbe 
szoritják, azok lehetetlenség, hogy velem ne érez- 

zenek és egyet ne értsenek. 

Z. Kónya Dániel, 

megválasztott takarék-magtár elnöke. 

E jó példát nem tudjuk eléggé melegen 
ajánlani birtokos- s lelkészeinknek, kik e 
téren legtöbbet tehetnek a nép boldogi- 
tására. Ne szalaszszák el a kinálkozó alkal- 
mat, a hol csak lehet, még a kezdeménye-" 
zés nehézsége sem riaszthat vissza senkit, 
mert hisz itt a legszebb példa, hogy egy ér- 
telmes mivelt ember a legparányibb akadály 
nélkül vitte keresztül az eszmét, melyért Rad- 
noth a leghálásabb elismeréssel tartozik a 
nemes bárónak. Vitassák meg helységenkint 
a lapunkban is felállitott tervet, s alkalmazza 
azt minden község saját körülményeihez. 

Isten éltesse a radnothi derék kezdemé- 
nyezőket ! 

Adakozás az erdélyi inségesek 
részére. 

1) A magyar gazdasszonyok egylete gróf 

Mikó Imre ő nméltósagához ujból 13 frtot küldött 
az inségesek részére. 

2) Abrudbányán egy mükedvellői előadásból 
s tánczestélyből 80 frt 47 kr gyült be, mely ösz- 
szeget Basa István ur az inségesek részére elnök 

ő nméltóságához beküldött. 

3) Ó-Topliczáról Karácsony ur 22 frt 80 krt 
küldött be, mint az ottani birtokosok kegyes ado- 

mányát. 

Kül- és belföldi levelezés. 
Uirechnt,. apr. 20. (folytatása és vége.) 

Közelebbről Amsterdamban valék. Utam gazdag 

legelőréteken vitt keresztül. (Ezekről bővebben, mi- 

ket Hollandia gazdászati és kereskedelmi életéről 

szólandok.) A több mint 260,000 lakóssal biró nagy 
város a Zuider-Zee Y (olv. ej) tava mellett fek- 

szik. A várost át meg átszeldelő csatornák, azt 80 

getre osztják, melyeket 290 hid köt össze. A vá- 

ros alább fekszik mint az Y, melynek vize hogy 
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ros csatornáiba, erős töltések és zsilipek gátolják. 
A csatornák, hidak, töltések csupa conserválása na- 
ponkint 1,000 frtba kerül. A magas, néhol 5-6 
emeletes házak czövekekre vannak épitve: a föld- 
szinen aloli épités épp annyiba kerül, mint a föld- 
szin feletté. Amsterdam a hollandi pénz-emberek 
lakhelye. Az utczák itt nem oly szépek és tiszták, 
mint Utrechtben: a nők se oly szépek. Sőt mond. 
hatom, bogy Amsterdamban egész naphosszanta se 
láttam egyetlenegy oly szép nőt, milyent Utrecht- 
ben minden tizedik lépésre láthatni. Ameterdamban 
a roppant kikötö az Yen, és a virágkiállitás lepett 
meg. A kikötőnél nagyszerü látvány terült el előt- 
tem. A száz meg száz hajó árboczerdeje, a lengő, 
lobogó hajózászlók, az élénk zaj és mozgás a par- 
ton és a végtelenbe nyuló vizek a Zuider-Zee felé 
tekintve. A kikötőtől a muzenm nevü képtárba in- 
dultam. Utamba esett a város legnagyszerübb épü- 
lete, az egykori tanácsház, 1806 óta királyi palota 
13,000 czövekre épitve, melyek 80 láb mélyen nyul- 

nak le a földszinétől. A muzeum a hires német-al- 
földi festész iskola legremekebb termékeit, Rem- 
brandt, Rubens stb. müveit tartalmazza. Ezután az 

állatkertbe tértem, mely Europában, a londonit kivé- 

ve, a legelső. Illő respectussal és borzadozással 
szemléltem a nagy elephantot, nyakorjánt (giraffe,) 
a forró égalj délezeg ragadozóit és a több példány- 
ban látható óriáskigyókat (boa constrictor) stb. Az 
állatkert figyelmes megnézése jó, 3 óra időt vesz 

igénybe. Végre a gyönyörü „Door Volksolyt (nép- 

szorgalom által) nevü palotába mentem a virág- 

kiállitás megtekintése végett. A palota üvegfödelü 

főszálája, mely oly nagy és világos, hogy beléptem 
után még jódarabig szabad ég alatt gondoltam ma- 

gamat, az ezer meg ezer cserép, ércz-, porczelan 

és fatartókban kiállitott virágbokrok által paradi- 

csommá vala varázsolva. Rózsák, violák és a hol- 

landok előtt kedves tulipánok százai valának lát- 
hatók. E mellett csodálatos, pbantastikus alaku tro- 

picus növények, igéző virágaikkal, édesen kábitó 
illatárral. Dr. Encz hazánkfia, éppen Amsterdam- 
ban mulatott ekkor, mint hallám, nem lehettem sze- 

rencsés találkozni vele, főkint a virágkiállitás meg- 

tekintése végett: hiszem, hogy szakavatott tudósi- 

tásaival hasznot és élvet fog nyujtani a magyar kö- 

zönségnek. Még egyet. Amsterdamban ha a leg- 

szebb házak felől tudakozódol, csudálkozva hallod, 
hogy azok szegények, betegek, ügyefogyottak, ár- 

vák intézetei. A holland önérzettel mutathat e hu- 
manus intézeteire, ezek tekintetében a világ minden 

nemzetét fölülmulta. Csak Amsterdam naponkint 20 

ezer szerencsétlennek terit asztalt, s épp ennyinek 

aránylag a többi város is. Ez intézetek többnyire 

egyesek alapitványából állnak fenn. És minő bá- 

násmódban részesülnek az illetők! Az ember nem 

merné mondani, hogy irgalomból élnek. El-el nézem 

sokszor az utrechti árvaház tisztán, szépen öltőzött 

leánykáit: minő szépek, kedvesek s minő jól ne- 

velteknek látszanak ! Hasonlóan az árva fiuk. Eme- 
zeket mesterségre nevelik, (tudományos pályára so- 

ha), avagy katonaságra. A derék hős van Speyk 

egy amsterdami árvaház növendéke volt. Ha már 

felemlitettem a derék ifju hős nevét, legyen szabad 

róla pár szót még szólanom. Ez 1831 febr. 5.kén, 
a belga forradalom alkalmával, midőn Antwerpen 
előtt egy fövénytorlaton fennakadt hajóját a belgák 
megrohanták s már már a hajó zászlóját is kezök- 

re keriték, pisztolyt ragadva a lőporkamrába lőtt, 

s magát barátaival és ellenségeivel együtt légbe 

röpitteté. Az amsterdami „uj templomban" csinos 
emléke látható ily felirással: „Van Speyk József 

Károlynak, tengerészhadnagy, és a Vilmos katonai 

rend vitézének..... ki 1831 febr. 5-kén a hazai 
zászló becsületét Antwerpen előtt élete árán meg- 
tartotta.4 

És most nyájas és türelmes olvasó, a talál- 

kozásig e becses lapok hasábjain, Isten velünk. 

Baló Sándor. 

Werespatak, april hó. 

Napjainkban jótékonysággal egybekötött táncz, 

zene és másnemü basznos mulatságok rendeztetnek 

mindenfelé; iskolák, templomok, ugy inséggel küz- 

dő erdélyi testvéreink felsegéllérére. E hazaszerte 

nyilvánuló jótékonyság szelleme hozzánk is elhatott, 

s némely lelkesebb közügy barátoknál szikrát is 

kapott, kik együttesen elhatározták volt, husvét 

másodnap estére t. Jánki Ferencz ur vendéglőjében 

egy jótékonysággal egybekötött tánczestélyt ren- 

dezni; melynek tisztajövedelme a helybeli unitariu- 

sok temploma belső felszérelésére fordittatnék. A 

bementi dij, tekintve az ügy szentségit, mindenki- 

nek bökezüségére bizatott. 

A felszólitás, a mulatságbani részvételre, ille- 

töleg adakozásra nem is volt pusztában elhangzó 

szó, nem volt eredménytelen. Községünk minden 

valamirevaló tagja , vallás és nemzetiség különbség 

nélkül, fényes tanuságát adta keresztyéni érzületé- 

nek. Voltak többen, kik 4, 5, 10, sőt 15 osztr. ért. 

forinttal is járultak a vallás oltárához. A kevés 

költséget, 37 frt 50 krt leszám tva, tesz a tiszta 

jövedelem, az emlitett szent czélra 6 aranyat, 137 

forint 50 krt; ennyi tudásul az érdekeltek meg- 
nyugtatására. Mindenek felett ki kell emelnem, hogy 

e szép summa összeszaporitásában U... L... fejtett 

ki legtöbb buzgalmat. Ki kéne emelnem azokat is, 

a kik mindenben, mindenek szeretnének lenni; de 

ilyen alkalommal semmik. S végre még meg kelle- 

ne dicsérnem minden egyes jószivü adakozót, de 

dicsérjen meg mindenkit öntudata, hogy keresztyéni 

kötelességét teljesitette. Ott, a hol a sziv nemes 
érzelmei tettekben nyilvánulnak, ott minden dicsé- 

ret csak halvány mécsvilág. Hogy vannak arany- 

vénás vidékünknek is buzgó apostolai, nemes tet- 

tekre buzditó egyéniségei, azt sem szükséges mon- 

danunk, erről is tenuskodnak a tények. 

Végre azon örvendetes hirt van szerencsém 
tudatni a lungesti bányabirtokosokkal, kik távo- 

labbi vidékeken laknak, hogy az emlitett bánya 

egy mühelyéből a napokban 22, azaz huszonkét 
font aranyat tisztáltak ki, mint szabad aranyat, s 

mindez egy héti munka eredménye. Szép áldása 

Istennek. De az adakozó készségéről ismeretes 

társulat meg is érdemelte e csapást. S van remé- 

nyünk hinni, hogy ezután sem lesz a t. társulat 

buzgótalan s közelebbről az erdélyi inséggel küzdő 

szegények is figyelembe vétetnek, s a tisztelt tár- 

sulat tagjai szivesen részeltetik szükölködő testvérei- 

ket sárga filléreikből; szemelőtt tartván a bölcs 

ama mondatát: „Kölcsön ád az Urnak, ki kegyel- 

mesen ád a szegénynek, és az ő jótéteményit meg- 

fizeti neki.4 Még társaséletünkről szeretnék irni 

valamit; de erről más uttal. Egy vinyitura. 

Nazai intéze tek 
Az országos szinházi választmány a ,„Kol. 

Közlöny-ben inditványozott, s egyes hazafiak ál- 
dozatkész pénzajánlatai, s adakozása által a léte- 
sülhetés reményeig jutott „Széchenyi szinmű- 
jutalom ügyében, gr. Betblen János ö mga 
elnöklete alatt egy bizottságot nevezett ki, a mely 
Dózsa Dánieltől az e czélra begyült pénzt, és 
államkötelezvényeket az országos szinházi választ- 
mány pénztárába átszámolja, az ajánlott öszegek 
fölszedése módjáról tervet adjon be, valamint a 
pályazás jövő rendszeréről véleményét beadja. A 
bizottság a bemutatott adakozási lajstrom szerint, 
mely az adakozók névsorát s részletes adakozását 
foglalja magában, s mely nyilt számolatképp a 
»Kolozsvári Közlöny" 1862 ik évi folyamnak 69-ik 
számában is közre adatott, a készpénzben s urbéri 
papirban összesen 688 frt 9 kr, és tiz darab arany- 
ra mennő összeget számbavéve, áttette a pénztár- 
nokhoz az alább irandó nyugta értelmében az aján- 
lokat az összesen 1898 forintra menő ajánlott ösz- 
szeg befizetésére, vagy érvényes kötelezvényekkeli 
beváltására fölkérendőknek véleményezte, a pálya- 
dijazás jövőjére nézve Dózsa Dánielnek e tárgyban 
az orsz. szinháziválasztmányhoz beadott véleményét 
fogadta el alapul, mely szerint a begyülendő ösz- 
szeg addig kamatozzon, mig a kamatokból vagy 
ujabb adakozásokból háromezer forint tökét képe- 
zend; ekkor abból minden második évben hatvan 
arany pályadij tüzettessék ki, melyből nem viszony- 
lagos becsü, hanem a műbecscsel biró népszinmű- 
vek dijaztassanak, ilyenek nem léte esetében a pá- 
lyadij a következő évre harmincz arany jobbitással 
tüzetvén ki. Az ajánlott összegek begyülése eseté- 
ben a tőke közel álland a 3000 forint összeghez, s 
remélhető, hogy a csekély hiányt az országos szin- 
házi választmány annak idejében teendő felszólitá- 
sára a hazafias részvét azonnal kiegésziti, s igy 
egy szép irodalmi intézmény állandósul nemzeti 
szinházunk mellett. Köszönetet mondva az országos 
szinházi választmánynak, hogy e nemes czélt ma- 
gas védelme alá vette, itt közreadjuk a pénztárnok 
nyugtáját a részünkről beszámolt, és átszolgáltatott 
összegről, a mint következik : 

Nyugta! 1) Tiz darab császári aranyról 
természetben; 2) szász o. é. frt értékes urb. kárp. 
kötelezvényről 1860 julius 1-ről folyó szelvények- 
kel; 3) ötven o. frt étékü államkölcsön kötlevélről 
1860 február 1-ről folyó szelvényekkel; 4) a kise- 
gitő pénztárba letett összegben 446 frt o. é. 1860 
nov. 22-től folyó kamattal; 5) Kész pénzben 72 ft 
9 krról o. é, melyet t. Dózsa Dániel ur, mint a 
Széchenyi szinmű alapitványra eddig begyült ösz- 
szeget az erdélyi országos szinház kezem alatti 
pénztárába, az országos szinház-választmány ha- 
tározata következtében mai napon befizetett.4 

Kolozsvártt, május 5-kén 1865. 

Filep Samu s. k. 

pénztárnok. 
A fenebbiek szerint az országos szinházi vá- 

lasztmány rendelkezése alá készpénzben, és aján- 
latokban 2566 frt 9 kr o. é., és tiz darab arany 
ment be, mely összeg, ha az ajánlók által ponto- 
san beszolgáltattatik, a befizetett összegek kama- 
tainak is bozzátételével oly összegre megy, melyre 
hogy a kivánt 3,000 frt összeget elérje alig négy- 

kelletiné! nagyobb mennyiségben ne toluljon a vá- 

TARGZA. 
ÉSZEEVÉTELEEK 

Bonaparte Napoleon élete és jelleme felől. 
Channing (olv. Csenning) E. W. után angolból. 

- Folytatás.) 

A maganagyzásnak ez a szelleme abban is 

kitünt, hogy szive az aljas hizelgés előtt egészen 

tárva volt. Igaz, hogy a politika vitte ötet rá, hogy 

dicséretét olcsó rabszolgák szájába adja, a kik 
zsarnokságának kész szolgái voltak. De a hizelke- 

désnek még sem lett volna megengedve, hogy olyan 
tulságokra vetemedjék, a melyek most utálatosak, 
majd nevetségesek, majd pedig istentelenek valá- 
nak, ha a parancsolónak keblében egy olyan hi- 
zelkedő nem lakott volna, a ki az ő dicsőségét 
még nagyobb hangon énekelte, mint mindazok, a 
kik körülötte valának. Rendkivül érzékeny volt a 
közvéleménynyel szemben, s a dicsőség visszatartóz- 
tatását ugy tekintette, mint sérelmet. Minden or- 

szágok sajtója felügyelet alatt állott, s szabad álla- 
mok valának általa felhiva, hogy ezt zabolázzák 
meg, ha valamit vele és az ő nevével szemben irni 

merészelt. Megvárta, hogy még az olyan könyvek- 

ben is, a melyek általános tárgyak felől jelentek 
meg, ismerjék el az ő tekintélyét. Nagy tehetségek 
müveit foglalták le, ha szerzőik az uj szentségnek 

tömjénnel áldozni vonakodtak. Valójában el volt 

tökélve arra, hogy nevének bélyegét korszakának 
irodalmára éppen ugy felüsse, mint törvényhozá- 
sára, politikájára és haditudományára, és a láng- 
elmét, a kinek lapjai minden szobrokat, emlék- 
oszlopokat és országokat tulélnek, arra kénysze- 
ritse, hogy adófizetői között az is egy helyet fog- 

laljon el. 
Napoleon jelleme felőli elmélkedésünket azzal 

a megjegyzéssel zárjuk be, hogy az ő eredeti ter- 
mészetes hajlamai minden korláttól megszabadulva 
s a kielégitéseknek akkora mértéke által a mekko- 

rában halandó igen ritkán részesül, tulságig elké- 

nyeztetve a zsarnokságnak olyan sötét és 

korlátlan szellemévé nőöttek fel, a milyen csak 
valaha emberi szivet elfoglalt. A hatalom és ural- 

kodás szeretete elnyelte és fölemésztette öt. Semmi 
más szenvedély, sem családi ragaszkodás, sem ma- 

gán barátság, sem a gyönyörüségek szeretete, sem 

a tudományok és müűvészetek iránti izléz, semmi 
emberi rokonszenv, semmi emberi gyengeség meg 

nem osztozhatott azzal a szenvedélylyel, mely az 

ő keblében az uralkodásért és hatalmának szem- 
kápráztató nyilatkoztatásaiért dulongott. Ez előtt 
földre hullott az erkölcsi törvény, földre a tisztelet, 
szeretet és minden, a mi szent és drága az ember 
előtt. 

Joséphine, a miot mondják, kedves volt 
előtte, és mégis ezt a feláldozó szeretettel hódoló 
nőt, a ki rendületlenül hiven állott mellette sorsá- 
nak kétes napjaiban, ellökte magától szerencséjének 
fénypontján, hogy adjon helyet egy idegennek, a 
ki hatalmának inkább szolgálatjára lehetett. Azt 
mondják, hogy szeretetteljes és gyöngéd volt fitest- 
vérei és anyja iránt; hanem testvérei abban a percz- 
ben kiestek kegyelméből, a hogy megszüntek az ő 
eszközei lenni, s anyjának, a mint beszélik, nem 
vala szabad császári fiának jelenlétében leülni. *) 
Mondják, hogy néha megilletődött és ellágyult a 
sebesültekkel és holtakkal boritott csatatér látására; 
hanem ha nagyravágyásának Moloch bálványa hol- 
nap a leöldököltek uj csoportját kivánta, soha sem 
tagadta meg tőle, Minden érzékenysége mellett mil- 
liókat adott át a kard élének éppen oly kevés lelki- 
ösmeret szorongatással, mintha ugyanannyi bogarat 

pusztitott volna el, a melyek marsát háborgatták. 
Előtte meg kellett hajolni minden emberi akarat- 

nak, minden kivánságnak és hatalomnak. Megsér- 
tette a legyőzötteket, a kik azt a terhes bünt kö- 
vették el, hogy átvonulásának elientszegültek; sőt 

*) Lásd „Amerika" 57-dik lap. Napoleon házi jellemé. 

nek ezt a szeretetre igazán nem méltó vonását fel sem hoznók 

ha olyan tekintélyes alaápon nem nyug. dnék, a melyet két- 

ségbe nem vonhatunk. Channing. 

egy nőnek kellemetessége és egy királynőnek mél- 

tósága sem vala elégséges védszer az ő szidalmai 
ellen. Szövetségesei vazallusai valának, s nem is 

csinált titkot ebből a vazallusságból. Sokkal büsz- 

kébb levén, hogysem az engesztelékenység meg- 

nyerő fogásait alkalmazza, a parancsolatot a rábe 

szélésnél előbb becsülvén, fennhéjázván és mindent 
magához ragadván, gyanakodást, elkeseredést, félel- 

met és boszut árasztott szét egész Európában; s 

midőn a visszatorlás napja elkövetkezett, a nemze- 
tek régi ellenszenvei és kölcsönös féltékenysége 

egyetlenegy égő vágygyá, szándékká öszpontosul 
tak, t. i. hogy a közös zsarnokot, az általános ellen- 

séget lesujtsák. 
Ilyen volt Bonaparte Napoleon. Azonban mon- 

dani fogják némelyek, hogy ő mégis nagy em- 
ber vala. Ezt nem is akarjuk elvitatni. Csak azt 
akarnók megértetni, hogy a nagyságnak kü- 

lönböző nemei vagy is rangfokozatai van- 
nak, és hogy ezek közül a legfelssbbhez Bonaparte 

nem tartozott. A nagyságnak különböző osztályai 
vannak. Ezek között az első hely kétségen kivül 
az erkölcsi nagyságot vagy is lelki fenséget 
illeti; azt a magasztos erélyt, melynél fogva az 
erény szerelmétől elragadtatott lélek életre, halálra 

feloldozhatatlan szövetséges közt az igazsággal és 
a kötelességgel, az emberi természet érdekeit ma- 

gáéivá teszi, miuden aljasságot megvet, minden ve- 
szélylyel daczol, lelkiösmeretében egy szózatot hall, 
a mely hangosabban szól az erőszak minden fenye- 

getéseinél és menyköveinél; a világ mindazon ha- 
talmasságainak ellentáll, a kik őt a szabadság és 
a vallás ügyétől elvonni akarnák; a legsötétebb 
órában is rendületlen bizodalommal van Isten iránt 

s minden időben „kész magát feláldozni4 hazájá- 
nak, avagy az emberiségnek oltárán. Ennek az er- 

kölcsi nagyságnak, mely a nagyságnak min- 
den más nemeit homályba boritja, még csak 
egy nyomát sem látjuk Napoleonnál. 

Bárha csaknem isteni hatalommal lőn felruházva, 
ugy látszik, meg sem villant az a gondolat lelké- 
ben, hogy magát egy uj és magasztosabb korszak 

előidézésére s neme jellemének, és állapotjának 
megjavitására szentelje és áldozza,. Ugy látszik, 
hogy az önzéstelen szeretet és önfeláldozás lelke 
csak egy pillanatra sem elegyedett harczba az ő 
nagyravágyásával és önszeretetével. Uralkodó szen- 
vedélyei valósággal a legnagyobb ellentétben állot- 

tak a lelki nemességgel és nagysággal. Az erkölcsi 

nagyságban sokkal több a nemes egyszerüség, sok- 
kal távolabb áll a dicsekedéstől és magafitogtatás- 
tól, sokkal függetlenebb a külső körülményektől, és 
sokkal nagyobb szivességgel van el a mások érde- 
kei iránt, hogy avagy csak egy óráig is éljen azért, 
a miért Napoleon egész életében élt, t. i. hogy 
mindenki vele foglalkozzék, és hogy ő legyen az 

egész elvakitott világ előtt a bámulat és csudálat 
tárgya. *) (Folytatjuk.) 

*) Channinggel a lényegben egyezőleg jellemzi Bona- 

partet a többek között egy német iró is, a ki ,„Napoleons 

Character, durch seine Thaten bewárt czimü értekezését a kö- 

vetkező fontos szavakkal végzi be: „Ha Bonaparte, a ki 

Washingtont lángelmében és katonai tehetségekben annyira 

feljülhaladta, az amerikai höshez az erénynek magasztos voltá- 

ban és az érzületnek fönségében hasonló lett volna; ha ő 

többre beésüli vala azt a valódi és állandó dicsőséget, hogy 
hazája szabadságának alapítója legyen, annál a bünös és ve- 

szedelmes kevélységnél, hogy Európának meghóditója és el- 

nyomója legyen, ekkor áldanák az emlékezetét. Német- 

ország lármája nem emelkedett volna fel ellene; nem hányta 
volna szemére Oroszország elpusztitott mezeit, nem Lengyelor- 
szág elárult reményeit, nem Spanyolország polgárainak kiontott 
vérét, nem Francziaország az idegen országokba való beüté- 
seknek minden szerencsétlenségét. A Napoleon ügye most az 

emberiség ügye volna, melyet ő elárult, s a szent-ilonai szikla 

dicsőségének királyi széke volna...! vagy is inkább miféle ki- 

rályok merészelték volna ezt a nagy embert megtámadni, vagy 

micsoda hatalom győzhette volna meg őt, a ki a maga gyöze- 
delmei által függetlenné, s i ényei által szabaddá tett fran- 

czia nemzet nevében hazájának szövetségét és példáját minden 

népeknek felajánlotta volna.2 , 
Ide megy ki az a rövid, de nagyon találó észrevétel is, 

melyet a hirneves amerikai bölcsész és iró Emerson a Napo- 

leon jelleme felől a következő szavakban ejtett: „Napoleont 
az ő hivei ,százezernek nevezték ; ha erejéhez még be- 
csületességet ragaszt vala, ekkor száz millió emberrel ért 

volna felő; vagy is a Channing szellemében szólva : ha a cse- 

lekvési nagysággal erkölcsi nagyságot párosit vala. Forditó- 



száz forintnyi ujabb honfi adakozás szükségeltetik, 

s ez esetben a pályadijazás az ajánlatok beküldé- 

gével azonnal megkezdhető lesz. De mi reméljük, 

hogy e szerény kezdemény nem sokára két akkora 
összeget vonand maga után, s igy a valódibb czél 

is később el lesz érve, mely szerint szinházunknál 

a pályadijazás minden évben elé fog fordulni. 
Mi ezuttal az ügyet erősebb és illetékesebb 

kezekbe teszszük át; smég egyszer köszönetet mon- 

dunk azon tisztelt hazánkfiainak, kik e tárgyban 

tett inditványunknak nemes adakozásukkal sikert 

szerezni sziveskedtek. 

Különfélék. 
,Egy gyászjelentést vettünk, mely Simo 

Ferene-z haláláról értesit, ki egy szerencsétlen 

feldülés áldozata lett. Béke poraira! 

,*, Az erd. orsz. muzeum egylet t. tagjai- 

hoz. Az alapszabályok 57. §-a igy szól : 
Az egyleti tagnak joga van a muzeum 

kertjébe, gyüjteményeibe oly meghatározott napo- 
kon is bemenni, melyeken azok a nagy közönség 

előtt zárvák. (Az erdélyi muzeumegylet szabályai 

15. lap." 
E jog fentarthatása végett sziveskedjenek a 

Kolozsvártt lakó vagy mulató t. tagok a bejáró 

jegyeiket a folyó 1865-ik évre a muzeumkertből 
az én szállásomról elvitetni, nehogy azok, kik a 

szolgálattevő személyzet előtt személy szerint isme- 

retlenek, a belépésben némi akadályt szenvedjenek; 
minthogy a nem sokára kihirdetendő közlátogatási 

napok és órák kivételével a kapuk és ajtók rend- 
szerint zárva lesznek. 

Nem tagok, kik mint a kert szivesen látott 

vendégei, illő okokból a fölebbi kedvezményben 
részesültek, nem különben sziveskedjenek jegyei- 

ket ez évre is elvitetni. 
Továbbá azok, a kik a kertbeli forrásból 

ivóvizet kivánnak vitetni, vizhordó jegyeiket 

1865-re, ha ugy tetszik, váltassák ki 50–50 kr- 

jával. Kolozsvártt, máj. 7. 1865. Brassai Sámuel, 

muz. igazgató. 

*. A Follinus által kitüzött 50 arany juta- 
lom a közönség, és birálók (Brassai, Finály és 
Gyergyai Ferencz) egyhangu itélete folytán csak- 

ugyan a ,Lelenczt cziműü 3 felvonásos drámának 

adatott ki. A tegnap előtt ismétlék szinpadunkon a 
gyönyörü nyelven irt darabot nagyszámu közönség 

előtt. Előadás végén a 10-dik számu jeligés levél 

az igazgató által a szinpadon felbontatván, abból 
a közönség éljenzése között a Szász Károly 

neve tünt ki. A többi jeligés levelet azonnal elégeté 

az igazgató a közönség előtt. 

„"Kapcsolatban e hirrel megemlitjük, hogy 

a közönség általános óhajtása volt, hogy a jutalom 

odaitélése okadatolva történjék, mint minden pá- 
lyázatnál. A birálók reméljük legalább utólagosan 

eleget tesznek e közóhajtásnak. 

*,* A közelebbről szinre került Fecsegök" 

czimű operettéjét Offenbachnak nagy tetszéssel fo- 

gadta a közönség. Zenéje s általában minden con- 

plett benne nagyon szép, szövege is mulattató a 

nélkül, hogy egyetlen kétértelmü kifejezés lenne 

benne. Első előadásán szép és nagyszámu közön- 

ség gyült össze. Ime egy ujabb bizonysága annak, 
hogy a genialis Offenbach szerzeményeit közönsé- 

günk csakugyan nem tartja szellem-szeme 

teknek. 

„ A nemzeti szinház választmánya jegyző- 

ségéről ügyvéd Groisz Nándor bokros elfoglaltsága 
miatt lemondott. A választmány a jegyzőségből jö- 

vöre nem csinál nobile officiáumot, hanem mérsékelt 

dij mellett a jegyzőséget ugy állitja fel, hogy az 
inkább intendatura legyen, s erre nézt k. Nagy 

Elek, gróf Lázár Miklós és Groisz Nándor urak 

személyében bizottmányt nevezett ki, mely az uj 

állást körvonalozza. 

". Szinházunk tagjainak egyrésze utnak in- 

dult már Zilah és Szilágy-Somlyó felé. Az operette 
Tordára rándult ki bárom előadásra, honnét vissza- 
térve, ők is Zilahra mennek, s csak junius elején 
lesznek Nagy-Váradon , honnét késöbb Aradra tesz- 
nek kirándulást. 

" Kmety (lemail basa) hazánkfia London- 

ban e hó 1-jén temettetett el a Kensal-greeni prot. 
temetőben. Londonból a temetés felől a következő- 
ket irják : Minthogy Kmety vezérőrnagy volt török 
szolgálatban, a londoni török követség válalta el 
a temetés költségeit és rendezézét, mi az e hunyt 

állásának megfelelőleg ment végbe. A Londonban 

levő magyarok legtöbbje ott volt a temetésen, igy a 

többi között Vukovics, Eber, Rónai, Mednyánszky, 
Joachim, dr. Schlesinger, Pulszky egyik fa és Vám- 

béry az ázsiai utazó. Előkelő angolok közül jelen 
voltak az Earl of Ducie, lord St. Maur, Teashall 

örnagy (a walesi herezeg segédje) sir Henry Ha- 
velok más tisztekkel. A török követ a követségi 
személyzettel a sir mellett állt, s mielőtt ez behan- 
toltatott baráti kéz virágkoszorut tüzött a diszes ko- 
porsóra. Az elhunyt testvére, dr. Kmety, ki Deb- 
reczenből sietett Londonba, sajnosan nehány órával 
kesöbben érkezett, mint a temetés megtörtént. 

.. A ,Wien. ztg,4 irja: Az osztrák kor- 

mány közbenjárása folytán az orosz hatóságok a 
lengyel fölkelésben részt velt, fegycsapatokba osz- 
tott, s különféle várakban letartóztatott osztrák alatt- 

valóknak a hazatérhetést megengedte. Ezek köztl 

számosan vissza is tértek már szülőföldükre, s ott 

bántatlanul, senki által sem háborgatva élnek. A 
cs kormány közegek, hbir szerint készek továbbra 

is közbenjárni a még ki nem szabadult foglyok 

érdekében. 

.* Booth Wilkesnek irataira ráakadtak s azok- 

ból kisült, bogy már több hónap óta létezett az ösz- 

szeesküvés azon czélra, hogy Lincolnt kézrekerit- 

sék. Booth fejére százezer (más hir szerint 30,000), 

társaiéra ötvenezer dollárt tüzött ki az amerikai kor- 
mány. Aláirás utján pedig egy millió dollár gyüj- 

tetnék annak jutalmául, ki Lincoln gyilkosát eleve- 

nen kézbe adja. A ki a gyikosnak menhelyet ad, 
halállal lakol Ha Booth kimenekülne Amerikából 

idegen áltamba, a kormány követelni fogná kia- 

datását. 

.*. A mexikoi császárné egy párisi levél 

szerint nem rég nagy veszélyben forgott. Ő felsége 
t. i. egy kis csapat födözete alatt Notre dame de 

la Guadelouppe ba készült, mely öt mértföldre van 
a fővárostól. Mintegy féluton lehetett már, midőn 
az út szélén egy ifju koldust vön észre, ki külön- 

féle jelek által azt látszék kifejezni, hogy beszélni 

akar vele. A császárné megállitván a kocsit, ma- 

gához inté őt, s mit kelle hallania ! a koldus óva 

figyelmezteté, bogy szándékával fölhagyjon, miután 

a Plateros k — a vidék lakosai — lesbeállva, a csá- 

szárnét foglyukká tenni elhatározták. Ő felsége nem 

igen volt hajlandó a koldus szavának hinni s utját 

folytatni készült, midőn a távolban birtelen több 
gyanus kinézésü s mozgásu Plateros-csapat tünt fel. 
Ő felsége ekkor parancsot adott a kocsisnak visz- 
szafordulni, mit a Plateros-k észrevevén, több puska.- 

golyót röpitének utána, melyek közül egyik-másik 

egész a császárné kocsijáig hatolt. Csak nagy 

ügygyel-bajjal sikerült a császárnénak sérthetlenül 

jutni vissza székhelyére, Mexicoba. E kaland, föl- 
téve, hogy igaz, az ottani közbiztonsági viszonyo- 
kat nem a legjobb szinben tünteti föl. 

„". A ,Pesti Hirnökt a pozsonyi lóverseny 

ről szólva, a többek között irja, hogy ő Felségét 

a pályafőnél gróf Toldi-Horváth tábornagy is 

várta a bizottmány tagjai között. Valamint lapunk, 

ugy még előbb a pesti lapok is hozták a tábor- 

nagy gróf halála hirét, s mégis később az ünne- 

pélyen szerepeltetik. Nagy ujdondászi kritikára 

mutat. 

," Birch-Pfeiffer asszony utolsó föllépte al- 
kalmával, melyben bucsut vett a szinpadtól, egy ék. 
szerekkel gazdagon diszitett karpereczet Fabott a 
Reáletel és királyneétól emlékül: 

a". Gelencsér rablóbandája. Siklósról irják o 

„H.4-nak : Átalános sensatiót gerjeszt e vidéken a 
Gelencsérféle rablótársulat ügyében tett fölfedezések 

naponkint szaporodó tömege. Eddigelé százkét su- 

lyosan compromittált részese e bünös szövevénynek 

van befogva, s a mi legaggasztóbb, nemcsak a 

népsöpredékből, hanem még a müvelt, a birtokos, 

és a kereskedő osztályokból is. A közel mult na- 

pokban egy eddig jó hirben álló pécsi kereskedőt 

vittek el családostól fogva a szigetvári birósághoz. 

Az ellenük emelt vádat, természetesen, mig consta- 
tálva nincs, mi sem emlitjük fel. Hanem nagyon 
sok tény bonyolittatott már ki. Bámulatot gerjeszt, 

mily organisatiot tudott berendezni e bünös czin- 
kosság, mely ügynököket tartott a városokban, kik 
értesitették, hol, ki, mikor fog nagyobb összegeket 

kapni, szállitani; lerakóhelyeket, hol rablott jószá- 

gaikat felhalmozták, másokat, hol fegyvereiket, 

álruháikat tartották, üzéreket, kik öket fegyverrel, 

lőszerekkel ellátták, utazó ügynököket, kik az ék- 
szereket külföldön eladták, s kik közül a főczin- 
kost, mint hirszerint egy marseillei távirat tudósit, 
már Lisabonban fogták el, a ki egy nagy elegantiá- 
val élt városi dandy alakjában ismeretes e környé 
ken. Érdekesek a részletek, miket Gelencsér elfo- 
gatása történetéből lehet hallami, Ő egy pusztai 
csárdásnak testvéröcscse, kit, mint orgazdát fel- 
akasztottak, s ez idő óta lett Gelencsér rabló. Vak- 

merőségeivel kegyetlenséget is párositott, s nemcsak 

önvédelemből gyilkolt, hanem boszuból is. Egy idő- 
ben egy falusi birót, négy tagból álló családjával, 

a legpogányabb kinzással gyilkolt meg, s e gyil- 
kosság után egész éjen át mulatott czinkosaival 

ugyanazon falu korcsmájában. 

A csendőrök a mulatság közben rajtuk ütöt- 

tek, mire G. nehány házat hirtelen fölgyujtatott, 
heyes tüzelés mellett kivágta magát s egy csendőrt 

megsebesitett. Később, midőn társai elhultával, maga 

is menekülni kényszerült s egy Horvát János névre 
szerzett utlevéllel a Dunán át akart kelni, éppen a 

mohácsi állomásnál összetalálkozott ugyanazzal a 
csendőrrel, a kit megsebesitett. Elbaladtak egymás 

mellett, a nélkül. hogy a csendőr ráismert volna. 

Midőn aztán a megyei tisztviselő, ki Gelencsér hol- 
létét, hazairt leveleiből megtudva, utána ment s őt 

elfogta, visszahozta, ismét ugyanazon csendőr őri- 
zete alá jutott Mohácson, elbeszélte annak az akkori 
találkozást, és azt is, hogy ő szüre alatt két pisz- 

tolyt tartott a kezében, s ha akkor a csendőr ráis- 
mer, rögtön lelőtte volna. Mint mondják, azóta ki- 

meritő vallomásokat tett, s a környék iszonyu példa- 
adó igazságszolgáltatásnak néz elé. 

Politikai hirek. 
Austria. Bécs, máj. 4. Az alsóház mai 

ülésében a hadi költségvetés felett folytattatván a 

nő 
vita, a hadügyminister kinyilatkoztatta, hogy a 
hadi költségvetés szerkesztésénél két tekintetet tartott 

a kormány szem előtt: 
véderőt. Ez utóbbik oly határ, 

az államot veszélynek tehetné ki. 

Degenfeld nyomdokait kivánja követni, a ki szin- 

tén 92 milliót mondott a rendes kiadás minimumá- 

nak. Austria helyzete a külföld irányában, s föld- 

rajzi fekvése okozzák, hogy majdnem minden 
európai bonyodalomba belesodortatik; Austriának 

meggondoló politikát kell követnie, s a hadsereg 

szervezésére támaszkodnia, a mely némileg meg- 

könnyiti a védelmet. Szónoknak megparancsolta a 

császár, hogy a hadsereg leszállitásoknál a lehető- 

ség legszélsőbb határaig menjen, s ö lelkiismerete- 

sen teljesité feladatát, a levonásokig egész a lehe- 

töség véghatáráig ment, s erősiti, hogy a kormány 

által tett levonásoknál még tovább terjeszkedő költ- 

ségtörlésekbe nem lehetne beleegyeznie. 

Angolország A ,„Times" levelezője szerint 
bátran elmondhatni, hogy az egész világtörténelem- 

ben soha se szolgált még valamely polgárosult fő- 

város olyan látványul, mint Newyork a Washing- 

tonból érkezett borzasztó hir után. Minden bolt be 
van zárva; minden üzlet szünetel; az utczákon 

felháborodott tömegek járnak, kelnek, s a bús ha- 
rangszó, és gyász ágyudördületek közé leirhatlan 
hatással elegyedik a fájdalom és boszuvágy rette- 

netes kitöréseinek kiáltozása. Newyork még soha 
sem volt ilyen elkeseredett, még azon napokban 

sem, a midőn majd a remény, majd az aggodalom 

között lebegett. - Az amerikai polgári és katonai 

hatóságok számára hathónapi gyász van Lincolnért 
elrendelve. 

Franoziaország. Páris, apr. 30. Rouher 
államminister holnap vagy holnapután fogja a tör- 
vényhozó testület előtt felolvasni a külügyminister 
sürgönyét, melyet Montholon követhez Washington- 

ba küldött. Ezen okmány igen meleg kifejezések- 

kel van fogalmazva az amerikai köztársaság irányá- 

ban s érzékeny szavakkal rajzolja Lincola elnök 

érdemeit. Holnap pedig a császár levele fog ugyan 

a törvényhozó testülettel közöltetni, melyet Lincoln 

megöletése alkalmából irt Washingtonba. A törvény- 
hozó testületnek alkalmat akarnak adni véleménye 

kifejezésére ezen szomoru eset felett. Ezen előter- 

jesztést ugy látszik az ellenzék következő levele 

idézte elő : 

nA törvényhozó testület elnökéhez. Apr. 29-én. 
Elnök ur! Azon szerencsétlenséget tekintve, 

mely az amerikai gyarmatot érte, és látva más 

országok parlamentjeinek demonstratioit, lehetetlen 

csodálkozásunkat ki nem jelentenünk a felett, hogy 

még ez ideig nem hivattunk össze nyilvános ülésbe, 

s kérjük önt, elnök ur! nyujtson alkalmat, hogy 

annyira legitim kivánságunknak kifejezést adhas- 

sunk. Egyébiránt stb. Favre Gyula. Simon Gyula. 

Carnot. Pelletan. Picard. Garnier-Pages. Magnin. 
Henon. Lanjuinais. Guérolt. Marie. Glais-Bizoin. 

Bethmont. 

Az ellenzéki képviselők által tegnap fogalma- 

zott, s az amerikai ministernek elküldött felirat, 

igy szól : 

nAz amerikai köztársasággal szivünk mélyé- 
ben egyesülve csodálatunkat fejezzük ki önnek a 

nagy nép irányában, mely a rabszolgaság utolsó 

nyomait is megsemmisitette és a kötelesség meg- 

dicsőült áldozata Lincoln iránt * Ezen feliratot a 
fenebbieken kivül még több más képviselő is, Arago 

Emanuel és több szabadelvü párti férfiu irta.* 

Páris, május 1. A császár a marseilli erő 
dök ágyuinak dörgése közt utazott el a „Reine 

Hortensek-on; az idő pompás volt, a szél fris; a 
parton, a dombokon és a sétányon ezrek és ezrek 
álltak, kik nézték a hajó elindulását. A „Solferino- 
sorhajó és öt fregatte képezi a császár kiséretét; 

a pánczélos hajók üdvlövéseket tettek, midön a fe- 

jedelem előttük ment el. A császár Lyonban tar- 
tózkodásáról a tudósitások a legmagasabb fokig lel- 
kesedettek. A házak mind olasz módra voltak di- 
szitve, az ablakok lobogókkal, az erkélyek szönye- 
gekkel, a mipt kitől telhetett; a nők kendőket le- 
begtettek, a férfiak a császárt éltették; a több mint 

200,000 talpra kelt ember öröme, egészen az öszin- 
teség, szivélyesség bélyegét hordozta magán 2-kán 
este a császár Algirba érkezik, ha minden kivánat 
szerint megy. 

Kormánykörökben tudni akarják, hogy Po- 
roszország és Austria magukat arra határozták el, 

hogy Éjszak- Sehleswiget visszaadják Dániának, s 
hogy a herezegségek többi részét aztán Poroszor- 

szágba kebeleznék be. 

Olaszország. A ,Conte Cavour« lap szerint 
bizonyos egyezség forog kérdésben, a mely a kö- 

vetkezendő alkudozások alapjánl fogna vétetni. A 

jelenleg Rómában folyamatban levő értekezésekben 
Persignyn és Vegezzin kivül még Rossi tbk is részt 

vesz, s már meg is egyeztek volna, felsőbb jóvá- 
hagyást várva, a következő pontokban: 1) Ő szent- 

ségének kormánya elismeri Victor Emanuel király 

uralkodói jogainak gyakorlását, az ő kormányának 

jelenleg alávetett tartományokban; a király kor- 

mánya pedig maga részéröl arra kötelezi magát, 
hogy az ő szentsége uralkodása alatt levő részek- 

ben a teljes uralkodási jog gyakorlását biztositja. 

2) Az olasz kormány átveszi a pápai adósság azon 
részét, a mely Romagnara, Umbriára és a Markákra 
esik. 3) A két kormány között vámösszeköttetés 

fog létrehozatni, mely megállapitja az utlevelek el- 

törlését, a vasutak fuslóját, s bizonyos az olasz 
kormány által kiszolgáltatandó évi járulék biztosi- 

a pénzviszonyokat és a 
melynek átlépése 

Erősiíti, hogy 

tása mellett a vámsorompókat eltávolitja. 4) Egy- 
szersmind concordatum is állapittatik meg a két 
kormány között, mely a katholikus egyháznak sza- 

badságot és kiváló oltalmat biztosit az alaptörvény 
első czikkelyének értelmében, s az egyháznak bir- 
tokai és szabadalmai teljes élvezését ünnepélyesen 
biztositja. Egy titkos czikkelyben a pápa kormány 
azt igérné, hogy a legrövidebb idő alatt behozandja 
államaiban az olasz törvényhozást a legezélszerübb 

módositásokkal. Ő szentsége községi törvényt is 

fog kibocsátani államai számára, s a francziák csá- 
szárát fölhivandja, hogy vigye ki csapatait Rómá- 
ból. Továbbá pénzbeli egységet is fognak életbe- 
léptetni, oly formán, hogy a pápa a maga pénzeit 

a pápai legendával verethesse. A határszabályozást 

vegyes bizottmány fogja eszközölni. - A ,Perse- 

veranza" nem akarja hinni, hogy az olasz kormány 

ily föltételekbe beleegyezzék, melyek felsőségi igé- 
nyeit annyira megszoritják; és elvárja, hogy a ki- 
rályi kormány azon pironkodást, mely a közte és 

Róma között ily módon kötendő házasságból reá 
hárul, 

háritani. 

Törökország. Bosnia és Herczegovina vá- 
rai tömeges hadszerekkel láttatnak el, s utóbbi na- 

pokban Sarajevoból Travnyikba, Mosztárba és Nik- 
sicsbe nagy szállitmány kétszersült és lőszer vite- 

tett. Bosnia minden részéből jönnek naponkint a 
mudirok Sarajevoba tanakodni s a jövő hadjárat 

felől tervezni. Bijelinában a várost erőditik s 7000 

ember beszállásolásához készülnek. Azt hiszik, Mon- 

tenegro megszállásáról van szó, miután Luca Vu- 

calovics a Pivai, Drobiacsi és más törzseket részére 

hajtva, Montenegróval egyesülni készül. Szerb kor- 
mánykörökben azonban ugy hiszik, hogy nagyobb- 

szerü háboru fog kifejlődni, mely a keleti kérdés 
végmegoldását vonandja magával. A Rájábk min- 

den reményről letettek az ottoman birodalomban 

polgári állást foglalhatni s alig tarthatók sokáig. 
A montenegroi határról pedig azt irják, hogy 

az orosz befolyás ott ismét észrevehető kezd lenni. 

A Raguzában állomásolt, de Montenegronak szánt 

orosz consul Petrovics e napokban Sz.-Pétervárról 

visszatérve, azt a hirt hozta, hogy Oroszország 

ezentul Montenegronak az ésenkéni 40,000 rubel 
segélypénzt ismét fizetni fogj 

Amerika. Nevw- vor apr. 19. Mint hirlik, 
Wilkes Booth mintegy 30 társával Mary Countyban 

(Maryland) van. A banda igen jól van fegyverezve, 

s jó lovai vannak s már több csatározása volt a 
lovassági örjáratokkal; a banda azonban már ugy 

körül volt véve, hogy bajosan hatolhat át a Potomac 

folyón. Baltimoreban Boothnak egy ismerőse foga- 

tott el, kinél az orgyilkos levelei és pogyászai ta- 
láltattak. 

Lincoln holtteste két napig a fehérház Cast- 

Roomjában disz ravatalon feküdt. A nép tömegestől 
látogatá. Ma a holttest ideiglenesen eltakarittatott, 
később Springfieldbe, (Illinois) vitetik. 

Johnson elnöknél minden nap ministertanács 
van, melyben Grant is részt vesz. Küldöttségek ér- 
keznek folytonosan az ország minden részéből. San 

Franciscoban a gyilkosság hirének elérkezésére több 

déli érzelmü lap nyomdája szétdulatott. 

történt Marysville és Grasz Valleyben Californiában. 
„A kormány minden osztályai a posták, állo- 

mások, erődök és arsenálok harmincz napig gyászt 
viselnek. Azon napon, melyben a hadügyminister 

rendelete a gyász felvételéről megérkezett, meny- 

határozott nyilatkozattal fogja magától el- 

Hasonló 

nyire a hadviselés érdekei nem ellenzék, minden 
müködés felfüggesztetett. Napfelkeltével 13 ágyu- 
lövés s aztán egész naplementig minden perczben 

egy ágyulövés történt. A tisztek hat hónapig visel- 
nek karjokon és kardjokon fátyolt.4 

A hareztérről jelentik : Sherman april 12-kén 
Smitbfieldig hatolt s ott Johnstonet Grant tábornok 

által helybehagyott föltételek mellett fegyverletételre 
szólitotta fel. A capitulatio föltételei a kormányhoz 
érkezett sürgönyök szerint megállapittattak, s a 
fegyverletétel apr. 16-kán fogna bekövetkezni. 

Jefferson Davis tartózkodása felől semmi hir. 
Némelyek szerint Macomba (Georgia) vonult volna. 
Mások szerint családjával együtt Hillehorsba érke- 

zett Johnstone hadrmgékez 

Ujabb. A „Köln. Zkök irják Plris- 
ból má 3-ról: „Jó forrásból érkező madridi 
levelek szerint ott nem sokára általános fel- 
kelést várnak, mely valószinüleg minden 
vérontás nélkül fog lefolyni, a királynönek 
Párisba utazásával kezdődik és a portug 
királynak Spanyolország királyává kiált ás 
val fog végződni. Most tudniillik be vann 
fejezve az alkudozások, melyek g 
folytattattak , 
portugali király között. Egyetlei 
mely, mostanáig hefgo, abból 
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BÉCSI BÖRZE május 6-kán 1865. Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 
Adott Tartott Adott Tartott , ké a indulásának s érkezésének. árró ár. en csütörlökön e 

a kolozsvári levél- és szekérposta indu ásának S erkezesene Kolozsvárról Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombat é 

Államadósság. ár. ár. Elsőbbségi kötvények. ár. r ári levél- és posta 1 erak ap, kedden, csitti és szombaton dél 

50,es nemzeti kölcsön 100 frtos 75 65 75 80 Osztrák Lloyd . 00 -01 - Indul a levélposta: NagyVáradról, eloz várt héttőn, szeredán, pénteken, vasárnap, a vonat 

56,-es metallidues . 100 71 ő0 71 65 Dunagözhajózisi.. . . . . 9ő5 50 96 50 e naponként déli 12 órakor érkezte után. – Szállitási dij rt 40 kr. 

00 4 25 a 900 frank112 60113 - Magyehonba oa kü t.e kapronként ő órzkor. Kolozsvárról Brassóba keddsn és pénteken reggel 4 órakor. - Szállitási dij 

1839-dik évi teljes . 100 , ő9 75 160 25 Lomb.-velenezei . . 105 frtos 107 50.108 - Ma r felé onként d. u. 5 órakor. Tordáig 2 frt 10 kr, N.-Enyedig 4 frt 38 kr. K.-Fejérvárig 6 frt ő6 kv. szanrrő 

1839-dik , ötödrész . 100 , 154 50 156 — enge ásárhely fell e be, ugy Bukovina- és Moldvába sig 7 frt 36 kr. Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 ífrt. 

1854-dik , teljes . l00 , S8g ő0 Részvények. ! c fenkrtó fezdkss válnamút- Dézs- Nagy-Bánya- és Beszter- Brassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 

1860-dik , tehes. . 100 , 94 36 94 4ő telntéet 200 etos 185 30185. 60 E teremére rapomkénr g úrakor Nzszebonb Koloz kéltlaekiyng Tg éz tos ő t z estéli 6 óra - s R za 

1860-dik ötödrész. 180 2 : or z0 S7 dp. Bankrészvény . .. – 803 –04 - Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

áloglevelek. Alsó-ausztr. esc.-bank . b00 frtos 5677 – 579 – [ponként délután 3 órakor. áa 

Nemzeti éves 5%,102 50 103 Lloyd... 500 , 232 - 235 - z Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 alsó auszír. mérő : vagy is két nagy véka. é 

i v 20Dunagőzhajózás 500 , 487 - 488 –órakor; egyéb napokon esti 6 órakor. 7 

misers 85 s Pesti lánczhid . 500 , js s7- Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Erdélyi Tiazta Rozs Árpa. : Zab. 

k z Északi vasút . . 1000 1803 1805 nt- l z 

Gall. hit. int. osztr. ért.. . 4%/, - - 70 - b ik levél ta : — 
nt- 0s? ; TÁlam , 500 , 192 20 192 40 Érkezik a levélposta : 

Magyar ömharrez T8 T5 S0 peli 200 240 – 242 - Magyarhon- és külföldről, névszecint: Bécsből, Pestről, Kassáról, piaczi árak : krajczárokban. 

- ten t Nyugati , 200 , 184 –134 50 Szegedről, Temesvárról, Aradról, N.- Váradrol naponként 2-8 óra tájban. n. dos0 000 0 

Földtehermentesitési köte- Tiszai , 200 , 147 – 147 - a Szeben éelöl, B M-Vásárhelyről, Abrudbányáról, Zalath-Besz ercze ör se 334 196-180 214-186 110-101 278 : 13 
lezvények. ! Váltók (devisek) : náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 b le éptilie 18s. 310-280 270-130 - 0-70 240-210 11 

50,-es ma, ági 100 frtos 74 50 75 — a evi A Csernoviez feli s ezzel egyesült nagy-bányai levé ár 22. 267-264 164-158 - 106-106 164-160 12 
, gyarországi vát ! 

erdélyi 100 , 70 60 7/ három hónapra. posta naponként reggeli ő órakor. g er M.-Vásárhely 27. 436-386 244-230 — 100 190 14 
forvák 100 , 74 75 75 50 l - Debreczen felől Sz.-Somlyón át naponként reggeli 6 órakor. NEgye 3 27. 360-320 280-260 - 100-90 70—170] 

Augsburg 100 dh német fr. 4, 91 10 90 70 Mocsról naponként reggeli ő órakor. Szamosujvár április 24. 250-220 140–120 380-70 180-120 12 

Sorsjegyek. Eren é ota 2b é0 Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. Száozvároa 22. 330-340 210-200 — 1186-134100-180 12 

itelintézeti 20 Hamburg 100 bankmark . 30/ rnotai 3.Régen 20. 360-320 220-200 - 88-80 240-200 12 

ennömajézási 100 4"408 1s 50 se — London 10 ft. sterling 30, 110 – 108 80 A szekérposta indul : ke 20. 100-34? 238-2200 - 147—138 283 13 

Ten moats- 100 hez - 116 - Páris 100 frank.. 4% 43 — 48 10 Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. Sz.Udvarhely álrn a- 410 ő s0 310 : 12 

Eszterházy hercze 40 1112 50113 — ! Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. Torda 22. 320-240 160–7146 110-105 106-105160-150 10 

Salm aő 40 3i 31 50 Pénznemek. Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 órakor. l a - 

m k — Csernoviezra, Beszterezére, Dézsre naponként estéli ő órakor. K l gov tt 4 ké 1865 
Pálfly 40 : 27 — 27 50 Korona . zra, Besz Gabonaár Kolozsvártt május 4-kén 9. 

s g e e 0 t arany ö ő 12 A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák ertékben.) 

s. —- eczés - ő - - 

Bada z 40 a : 26 75 27 25 Napolkonsdtor g 69 8 70. Bécs, Pest és Nagy-váradról naponként a. u. 2-3 óra közt. Tisztabúza 2 frt 90 kr. Elegybúza 2 frt 30 kr. Rozs 1 frt 90] 

Windisehgrütz 20 , - 18 30 Orosz imperialok S90 8 95 Szebenből s Brassoból ebenké fenbs óra közt. kr. Árpa t kr. zab frt - kr. Törökbúza 2 frt 4 kr. 

z . Ásár. vrő g reg: ora . 

e e patár mtalny0 e 1o Er egvk eypér né feggeli Ú órakor, Pityóka frt 80 kr. Marhahús l4 kr. 
Keglevich . 10, 6 1ő 2ő H Ezüst . I zr E z sélesztereze É k 

HIVATALOS. 
(Bélyegmentes.) (152) (1-3) 

Az „Erdélyi kölcsönös Jég- és Tűzkármentő társulat" folyó 
május hónap 28-án délelőtt 11 órakor saját iródai helyiségén (Bel-farkasutcza 81 sz.) 

évi rendes közgyülést tartand, melyre a társulati t. cz. tagok, mint biztositók s 
egyszersmind biztositottak , tiszteletteljesen meghivatnak. 

A tisztelt tagok egyszersmind arról is értesi ettnek , hogy a kirendelt ,száma- 

dás vizsgáló bizottság" munkálatát folyó hó ő-én elkezdendi, s a délutáni órá- 
kon mindennap 3 órától kezdve a teljes bevégzésig folytatván, a társulat t. cz. 
tagjai abban való megjelenésre, az ügylet folyamáról való részletes felvilágosodás 

meggyőzödés szerzése, belszerkezetével megismerkedés végett — saját maguk és a 

társulat közös érdekénél fogva - szívesen láttatnak. Kolozsvártt, május 1-jén, 1865. 

A társulat igazgatósága. 

NEM HIVATAIOS. 

Felszólitás 
a,Victoria" tűzkárbiztositó intézet t. ez. részvényeseihez. 
A Victoria részvény aláirói által még befizetendő kilencz havi részlet 

közül az első részlet befizetésének határideje mai napon lejárván, az alá- 

(147) 

irási feltételek és a megerősitett alapszabályok értelmében ezennel felszó- 2; 
littatnak a t. cz. részvényesek, mikép a második részletet — az aláirott 
részvényösszeg ujabbi három százalékját — 

am Mózeldeppd uHds Radb elsóje.g e 
kötelezettségökhez képest haladéktalanul befizetni méltóztassanak. 

A befizetések most is a következő helyeken történnek: Kolozsvárott 
ideiglenes pénztárnok, igazgató Wágner Frigyes, Pesten vezérügynök 
Uhl W. E, Sátoralya-Ujhelyen és Kassán Deutsch József, Bécsben Fűrst 
Eduard, Brűnben Herber Laurentz, Lembergben Diámánd J. Mór, Krakó- 
ban Bátschis Philipp , és Temesvárott foügynök Csereghiny Győrgy uraknál, 
a hol a hiteles nyugták kiszolgáltatásáról intézkedve van. 

Kolozsvártt 1865 Május hó 1-én 
B. Josika Lajos, Dózsa Dániel, 

elnök, igazgató. 
Galgóczy Károly, 

vezénylő igazgató. 

97. 
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HE. Hisdes. Aranyér-kiütés. 
Ezen hatásában eddig felül nem mult gyógyszer biztos sikerrel mindennemü 

aranyérnél, gyomor-benyálkásodásnál, időszaki hurutnál, étvágy-hiánynál és gyenge 
emésztésnél, hasszorulásoknál, máj- és lép-dagadásoknál, sárgaságnál sat. használható. 

1 palaczk ára használati utasitással 1 frt 70 kr. o. ért. 
Hőraktár: Temesváron: Pecher J. E-nél. Pesten: Török Jmél. Kolozsvártt: 

VUollff J-nél. B assoban: Jekelius Inél. Fiaméban: Prodiam G-nél. Eszéken: Ká 
rolylovits M-nél. Szebenben : Zöhrer J. FLnél. Kassán: GQuirsfeld C-nél. Szucsávában: 
Potczat J-nél. Posonyban: Sehneeberger D-nél. 

E 

(158) (1-6) 

ö 

ajánlják ujonan nyitott 
k n z e e z 

e a mői- és lérli-divat kereskedésöket, 
elt T KOLOZSVÁRTT 

belső középuteza 542-dik szám (Folly-ház). 

U(jonan berendezett szövet-kereskedésünkben kaphatók a legujabb 
és legszebb nyári Museline, Jacona és batiztszövetek, 

265 krtól 85 krig, nyári Gázé és Csipke-kendők, Swalok, 
Beduinok, nap-ernyők, női topánok, legfinumabb női- 

férfi-kesztyük, a legujabb-divatu női- és férfi- szalma- 
apok, diszitve 3 frtól 20 frtig, díszitetlen 2-frtól. 6-frtig, a 

legszebb és tartósabb szinü Karton-szövetek, 20 krtól 40 krig. 
kegujabb mintáju angol-kelmék, férfi-öltözeteknek, me- 
lyek gyors és olcsó megkészittetését is elválaljuk; továbbá: min- 
den egyébb női- és férfi- divat-czikkek nagy választásban. 
idéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközlünk, 
kivánatra szövet-mintákkal is szolgálunk. 

CZETZ es KR 
SzszSzS 

HIRDETESE K. 
Momostiori mmeészárszeék. 

Alólirtak tisztelettel jelentjük a nagy érdemü városi és vidéki kö- 

zönségnek, miszerint az eddig Burgya Márton ur által haszonbérben birt 

kolozsmonostori uradalmi mészárszéket és husáruló helyet 
közösön több időre kibérelvén, ottan egyikünk u. m. Bénigni József fel- 

ügyelete és kezelése mellet f. évi majus 6-tól kezdőleg, illő árban, 

jövöre a legjobb marha és más szuró marhák husai fognak árultatni. Mely- 

okon a t. cz. mind két rendű közönség kegyes pártfogását felkérjük 

Kolozsvártt, april 27-én 1865 
id Bénigni Samu és Bénigni József mészáros mesterek. 
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(s0) * (S12 
Cs. kir. auszt. kiv. szab. és első amerikai és angol szabadalommal 

ellátott 
? : m ANATHHHHRHV-SZAVNHZ 

Dr. POPFP J. G.gyakorló fogorvostól, Bécsben, 
Stadt, Bogner-gasse 2-dik sz. alatt. 

Egy palaczk ára 1 frt 40 kr. 
Csomagolás 20 kr. 

E kitünö készitmény létezésének 15 éve alatt még 
= Európán kivül is szerzett magának ismeretet és hirt 

Használata legczélszerübbnek bizonyitá mindenféle Togfájas ellen, úgy a szájhús mindentéle beteg- 
ségei, fogingás, könnyen vérző beteg foghús, caries és skorbus ellen. Fölolvasztja a nyált, a fogköve- 

gátoltatik, a szájban frissitőn és izlésjavitóan hat, tehát gyökeresen elűzi a rosz 
agy űres fogak, ételek és dohányzás által keletkezik. Miután a szájvíz a fogakra 

é sem hat támadólag vagy edzőleg, mint folytonos szájtisztitó-szer is a legjobb 

szolgálatokat teszi, s annak minden részeit tökéletes egészségben és frisseségben tartja a Hlegmagasabb 
korig. Magas gyógyász- intélyek bizonyitványai elismerték ártalmatlanságát és ajánlhatóságát s szá- 
mos hires orvos által gyógyszerképen rendeltetik. 

Fogtapasz, üres fogak tapasztására, ára 2 frt. 10 kr. 
Anatherin-fogpép, ára 1 frt 22 kr. 

Nővény-fogpor, ára 63 kr. 
EHZ MAN sSoNi. 

Háclozsvárti: WdbEontS., Ebr. EHHNCE Giy. és váludy S. özv. gyógyszertáraiban. Tor- 
dán: Wolft gyógysz. Szebenben: Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabick gyógysz. Jekelius 
gyógysz. G. Antal és C. Károly-Fehérvártt: Sander gyógyszer. Segesvártt: Misselbacher é Deutsch, 
Démián D. Beszterczén: Dietrich és Fleischer. Déézsen: Krémer Sámuel. Déván : Bosniaki ő Gergely. 
Medgyesen : Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. M.Vásárhelytt: Fogarasi D. és Bucher. 
Szászvároson: Leonhardt, Büchler. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zilahon: Weiss gyógysz. 
Sz-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Bőszörményben: Lányi J. gyógyszerész. 
Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyogysz. Nyiregyházán: Bertalan gyógyszeresznél. 
Szinyér-Várallyán: Gerber gyógysz. 

E 

STEHJA CS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefnél Tordán, Wit- 
tieh Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Mándornál S.-Udvarhelytt, 
Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenye- 

den, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

EBeál Feremez Hegyunjimábib mmmlimjm 

Mdalék a magyar közjóghoz. 
Észrevételek Lustkandl Venczel munkájára; „das ungarisch- 

ögstereichische Statsrecht a magyar közjóg történelmének szempontjából. 
Ára 2 frt. 

Kolozsvári nagy náptár 1865-ik évre, szerkesztette K. Papp Miklós. 

(egy szinezett körajzzal) ára 1 frt. — 

Közhasznu erdélyi képes naptár 1865-ik közönséges évre, külö- 

nös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására. 6 évfolyam, ára — 2ő kr. 

A magyar nép naptára 1865. sokféle hasznos és mulattató olvas- 

mánynyal ellátva, szerkeszti Tatár Péter, ára — 30 kr. 

István bácsi naptára 1865 évre szerkeszti Májer István füzve csak 50 kr. 

Protestáns képes naptár 1865. évre, szerkeszti Ballagi Mór. tanár 

Bolti ára — 50 kr. 

Bolondmiska naptára 1865-re számos eredeti fametszettel ára — 80 kr. 

Családi naptár 1865 köz. évre. 8-ik évi folyam, ára - 80 kr. 

Ugyam iit előfizesdeetmi 

NÖVENDÉNEK LAPJA 
ezimű szépirodalmi és ösmeretterjesztő hetilapra. 

Tekintélyes tanárok, jó nevü irók és gyakorlott növelők közre- 

működésével szerkeszti Réthi Lajos; megjelenik minden csütör- 

tökön nagy nyolczad íven; 

Előfizotési ára: 
negyed évrre... 1 frt 50 kr. 

három negyed évre, ápr. —dec. 4 frt — kr. 

Az előfizetési pénzek STEIN JÁNOS könyvkereskedésébe utasitandók. 

mug Az 1-5-dik szám megjelent. 

Helység-névtár. Erdély (és a Par- 
tium) minden községének betürendes 
névtára. Az 1854-diki s a vissza- 
állitott alkotmányos felosztás szerint , 
a posta-kerületek és hadfogadó-tele- 
pek, valamint a lakosság számának a 
legujabb népszámlálás szerinti kimu- 
tatásával. Összeállította GÁMÁN 
ZSIGMOND. Második kiadás. Ára 

80 kr. 
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Eladó Borol. 
Czelnán, az idősb gr. Teleki Domo- 

kos úr pinczéjében, 1862 és 1863 évek- 
bőli, ezelnai jó minőségü bor -nagyobb 
menynyiségben - eladó. – Ára felől érte- 
kezhetni ott helyben, a gazdatiszttel — 
ALBERT ELEK urral. 

Máthé Károly, 
jószág-igazgató. 
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TiHliamlozáis. 
Néhai édes apámnak Wass Sámuelnő 

Szabó Zsófiának testvére volt, Miklósvár- 
széki főjegyző Barothi Szabó Ferencz léá- 
nya, Ditrik János férjétől elhagyott Szabó 
Polixéna hugom, Balla Ferencz rokonom- 
mali együtt lakása korszaka alatt, keltezett 
kétezer osztrák forintot tartalmazó örökös 
vásári kötmény nyomán, Marosszékben, 
Nyárád Szent-Lászlón mintegy hétezer 
osztrák forint értékü birtokából kiforgatta- 
tott. Nem csak, hanem a kérdéses birtokot 
Balla Ferencz á uba is bocsátotta. A rásze- 
dettetését elismerte hugom Szabó Polixéna 
nevébea, addigis, mig a kérdéses birtok, 
ki e létére szoritkozva, a Balla Ferncz 

ellen megkezdett per döntend; a kérdéses 
birtokot eladni, s netalán megvásárlani 
sz ndokakra egyaránt ezennel innepélyesen 
tiltakozni, Töresvár, ápril 17 én, 1865. 

WASS FERENCZ s. k. 
Törcsvári áldozópap. 

(156) 

Pályázati hirdetés. 
Az ó tordai reformált egyházközség 

léány-nőveldéjében, a tanitó-női állo- 
más annyiban ürességbe jött, mennyiben 
ezen állomás béállitása alkalmával kimon- 
datott volt, hogy a három év lefolyása 
után, az egyházközség választói jogát uj- 
ból gyakorolni fogja. – Ezen választás al- 
kalmával, a jelenlegi szorgalmas és buzgó 
tanitó nő szintén pályázik és választható. 
Mindazáltal kik ez állomásra magukban 
kedvet és képességet éreznek, folyó évi 
junius hó 4 dikéig, hiteles bizonyítvá- 
nyaikat vagy ajánló leveleiket a nevezett 
egyházközség lelkészi hivataláboz küld- 
jék bé. Az állomáshoz 200 frt rendes 
fizetés, 3 ől tüzifa, mintegy 50 frtra 
menő tandij van kötve o zt. értékben, és 
a növelde épületében szabad szállás. - A 
tordai ref, egyházközség gyüléséből 1865 
ápril 18-kán. 
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lószág elmdás. 
Gróf Rhédei Lászlóné utódainak Ho- 

morod-szentpáli, Preszákai, Zsuki és Ma- 
ros-solymosi részjószágaik, szabad kézből 
örök áron eladók. 

Értekezhetni irántuk javak felügyelő- 

je, HÜTTER JÁNOS urral Erdö-szent- 
györgyre utasitandó bérmentes levelek 

által. 

49 ) 
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ajánlkozik gazdaasszonynak, vagy 
apróbb gyermekek mellé nevelőnek. 
Értekezhetni az Óvárban 198 számu 
házban özv. Sepsi Lajosnénál. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.)


